

云南博晖生物制药有限公司
参与高等职业教育质量年度报告

(2023)



云南博晖生物制药有限公司

二〇二二年十二月

1. 企业概况

北京博晖创新生物技术集团股份有限公司（证券代码：300318），为响应云南省人民政府颁布《关于促进医药产业健康发展的实施意见》，联合战略投资股东君正集团（证券代码：601216），将北京博晖子公司博晖生物集团（原河北大安制药有限公司）旗下的血液制品采集、研发、生产资质迁移至曲靖经济技术开发区，并注册资金3亿元成立全资子公司--云南博晖生物制药有限公司，建设国内生产能力最大、综合实力最强、具有国际先进技术水平和影响力的血液制品产业化基地。

云南博晖生物制药有限公司位于曲靖经济技术开发区瑞和西路800号，占地面积80.3亩，建设项目总投资20亿元人民币，投产后按欧盟及我国GMP标准生产人血白蛋白、肌注人免疫球蛋白、人乙型肝炎免疫球蛋白、狂犬病人免疫球蛋白、破伤风免疫球蛋白、静脉注射用人免疫球蛋白、人凝血因子VIII、人凝血酶原复合物、人纤维蛋白原等市场亟需的产品。血液制品生产基地主要建设血制主车间、仓储中心、动物实验中心、工程中心、质检研发中心、消防系统、智能化管理系统等生产设施。项目投产后将达到年处理2000吨血浆的生产能力，预计年产值45亿元，上缴税收5.36亿元，新增1500个就业岗位。

项目于2019年12月18日开工，现已建设完成，进入全面调试、试运行阶段。

2. 企业参与办学总体情况

2022年7月，校企合作第一届“博晖”订单班学员企业岗位实习完成，顺利毕业，经过双方再次选择，留用率达到67%。

2022年9月，曲靖医专校领导带领教务处、药学院、医技学院、护理学院相关负责人到公司考察、调研，并挂牌校外实训基地。现有2020级4名实习生在公司实习。

2022年10月，第二届“博晖”订单班开班，共录取30名大二年级学生，涉及药学、药品生产技术、中药学、药品质量与安全、医学检验技术五个专业，2022年10月至2022年12月，企业共排定42个课时，企业老师到学校授课，课程内容包含血液制品发展史、血浆蛋白基础知识、血液制品生产技术及临床应用、制药用水系统、暖通空调系统、病毒灭活等相关岗位知识。计划在1月通过安排课程期末考核，了解学生对专业课程的掌握情况。剩余57个学时课程计划在2023年7月中旬前完成授课，主要内容包括清洁、消毒、质量控制、仓储管理、法律法规等。

表 2-1 博晖班学员情况

专业	人数
医学检验技术	9
药学	13
药品生产技术	4
药品质量与安全	2
中药学	2
合计	30

表 2-2 博晖班第一学期课程安排

课程内容	课时数
血液制品基础知识	16
公用工程系统	14
生产系统	12
合计	42

案例1 【产教深度融合，共筑血液制品精英人才摇篮】

9月27日下午，曲靖医学高等专科学校校长何永文，同学校教务处、药学院、医学技术学院一同到云南博晖生物制药有限公司开展校外实训基地授牌暨访企拓岗活动。何永文校长一行，在云南博晖生物制药有限公司总指挥助理谷飞龙等人的引导下，参观了血液制品生产线和质量控制实验室，实地了解了公司的生产布局、仪器设备配置及工程进度等情况。借此机会，校方同企业进行了座谈交流，就深度产教融合、校企合作交换了意见。依据博晖生物的基本情况及未来的发展规划，公司总工程师曾成林等人就学校人才培养提出意见，何永文校长结合学校与云南博晖生物制药有限公司的合作现状，对公司在学校人才培养改革与就业工作中的支持表示感谢。并表示希望双方坚持走产教融合、校企合作道路，在人才培养、科学研究、就业工作等方面进一步拓展合作广度与深度，将产教融合、校企合作提升到新的高度。

最后举行了学校校外实训基地授牌仪式，校企双方在前期协同育人取得良好成效的基础上，经学校考察评估，学校校长办公会、党委会研究，将云南博晖生物制药有限公司设置为学校校外实习基地，授予学校“校外实习基地”牌。



图1 学校校外实训基地授牌仪式

3. 企业资源

3.1 有形资源投入

(1) 订单班设置奖学金、助学金：《博晖奖学金》金额：优秀奖 3 名各给与奖学金 3000 元、良好奖 9 名各给与奖学金 1000 元，合计 18000 元。《博晖助学金》金额：助学金资助 5 名，每人每月 400 元（只限每学年在校上课时间，每学期发放 4 个月），合计 16000 元，总计 34000 元。

表 3-1 博晖班奖学金设置

类别	等次	人数	金额(元)
奖学金	优秀奖	3	3000
	良好奖	9	1000
助学金		5	400/月
合计			34000

(2) 实习补贴：1800 元/人/月，企业提供住宿（四人间宿舍），提供餐食补贴，食堂收取成本价。

(3) 设备投入：公司生产设备、工艺系统、仓储系统、公用工程系统、实验室设备价值 5.4 亿元人民币，订单班学员均可按照 SOP 等进行学习、使用。

3.2 无形资源投入

(1) 订单班大二学年岗位专业理论知识学习，公司选派 20 余名企业专家、业务骨干进行教学授课，全年课程共计 99 个学时，内容涵盖血液制品发展史、生产技术、质量控制、质量管理、公用工程系统、仓储系统、法律法规等，所有教材、讲义均发给学生。

(2) 学习采用理论与现场相结合，让学生们走出校园，进入企业，

增加感官认识。

(3) 实习生到达企业后，企业根据专业分配实习岗位并指定带教老师，学生与老师共同商讨实习计划，签订师徒协议，实习进行阶段考核，公司在实习结束前进行优秀实习生评选，发放奖金，对考上专升本的学生进行奖励，并在本科毕业后优先录用。

(4) 我公司为上市公司子公司，除在云南曲靖、昭通、昆明等地有实习就业岗位，在集团的其他成员企业，如北京、河北、内蒙、广东等地均有就业岗位，学生可有多种选择。

(5) 公司注重人才培养，优秀毕业生及业务人员可有机会参加集团公司的青英计划培养，成长为一线管理人员及业务骨干。

4. 企业参与教育教学

4.1 专业建设改革

校企双方共同研讨不同专业学生课程设置，共同修订专业人才培养方案，梳理典型工作岗位及岗位能力要求，对标岗位能力需求，为修改人才培养方案提供方向，使得人才培养目标和就业岗位更为清晰明确；学校与合作企业一同进行课程教学任务分配，学校与企业分别完成理论知识与技术技能教学，人才培养质量的考核评估更具灵活性。

4.2 课程建设改革

校企双方结合各自优势共同分析，协同调整专业课程体系，围绕人才培养方案所确定的培养目标与就业岗位所需的知识、技能和素养，构建校企合作的基于具体岗位能力目标的课程体系，突出工

作过程在课程框架中的主线地位，按照工作过程需要来选择知识，以工作任务为中心整合理论与实践。

4.3 实训基地建设改革

以进一步深化校企合作、产教融合为导向，以指导学生了解专业技能和素养要求为目标，校企双方共建共管实训实习基地，完成曲靖医学高等专科学校——博晖校外实习基地挂牌。云南博晖为曲靖医专学生提供专业认知与实践实习场所，同时致力于将实训基地打造成为博晖集团人才培训基地，进一步发挥辐射作用，将基地建设为区域技术技能培训中心。

4.4 学生培养改革

校企双方在学生专业实习、就业、专业建设、人才培养、课程体系开发等方面开展合作，促进教育链、人才链与产业链有机衔接。学校围绕企业用人标准，以学生技能培养为核心，以专业发展、课程改革为纽带，建立校企共同参与、共同培养的人才的新模式。

建立“博晖”订单班培养形式，由学校教师、企业专家共同授课，培养血液、生物药品所需要的高素质技术技能人才。校企双方合力构建“ $1+1+1$ 式”的渐进式人才培养模式。即学生第一、第二学期以学校教育为主，企业通过“企业参观、主题讲座”等形式进行企业文化宣传参与人才培养；第三、第四学期学校教师和企业教师共同培养学生，企业师傅到校完成部分理论课程授课，参与人才的培养；第五、第六学期学生到企业进行岗位（顶岗）实习，以企业师傅为主进行教学，校企共同培养技术技能人才。

5. 助推企业发展

企业生产区与学校实地距离较近，有利于开展深度合作和产教融合、进行培训基地和产业园区的科研创新基地的建设。校企双方在资源、研究成果等方面实现共享。学校专业与企业岗位需要匹配度高，学校生源中曲靖籍、昭通籍学生较多，人员稳定性高，有利于源源不断为企业输送人才，毕业生在云南博晖的表现得到了企业的充分肯定。

通过与曲靖医专深化校企合作，共同培养人才，有助于解决企业技术、技能骨干的需求。为更精准培养高精尖的专业人才，将教授理论知识转变为培养技能型人才实践能力，企业通过调研，对专业培养进行评估，量化考核指标，保持与市场需求的一致性。

另外，建立联合培养机制，通过企业和学校专业教师的交流，把握行业发展趋势，了解人才需求变化，制定订单班的教学目标、设置课程、及实践计划，围绕市场应用需求或用人单位需求“量体裁衣”进行教学，力争培养学生成为血液制品行业优秀人才，同时帮助企业师傅提升带教能力和巩固自身的专业技能及理论。

6. 问题与展望

6.1 存在问题：

学生中有专升本意愿的人数占比较大，增加了人才的不稳定性和流动性，不利于长期人才培养，难以确定订单班招生人数，人才培养效能难以预估；学员对未来的职业规划不太清晰，难以结合自身情况在升学和就业、从事行业、职业、岗位中做出合理选择。

针对存在问题，校企双方下一步将对订单班学员进行问卷调查、组织实习座谈会、交流会，让企业更多地了解了学员的需求，及时发现管理中存在的问题，助推企业管理优化与制度完善。另外，适当在教学中融入企业文化课程，注重学生职业素质及职业能力的培养，积极组织、开展学员在校与岗位实习期间的职业规划、企业文化讲座、培训等，提高企业的影响力，增强学员对企业的认同感和归属感，鼓励学员合理择业，理性就业。

6.2 合作前景展望：

通过双方长期、深入合作，云南博晖与曲靖医专将成为校企合作的范本，双方在诸多领域仍具有较大合作空间。未来几年，继续本着“共建共享，互惠共赢”原则，双方将继续充分发挥各自优势，在订单培养、教材编订、师资培训、共建实验室、科研创新、科普教育等方面进一步开展合作，从而进一步深化校企合作内容，进一步拓宽校企合作面，深化产教融合，共建产业学院，努力实现云南博晖向整个博晖集团输出人才、建设集团培训基地和血液制品产业化基地。结合国家、省、市发展定位，通过创新合作形式与方式，更好助力乡村振兴，壮大健康产业，实现社会效益与经济效益的双赢，共同致力于健康云南及国内血液、生物制品行业的发展。